

# 补监管短板，食品安全法“小切口”修改

重点聚焦液态食品道路散装运输和婴幼儿配方液态乳监管

6月24日，备受关注的食品安全法修正草案提请十四届全国人大常委会第十六次会议首次审议。此次修法采取“小切口”模式，重点聚焦液态食品道路散装运输和婴幼儿配方液态乳的监管，释放出补齐监管短板、守牢食品安全底线的重要信号。

## 对重点液态食品散装运输实施许可制度

我国现行《中华人民共和国食品安全法》于2009年施行，2015年进行了全面修订，又在2018年和2021年进行了两次修正。今年再度启动修法，旨在积极回应近年来食品行业快速发展带来的新情况新问题。

在当日的会议上，市场监管总局局长罗文对食品安全法修正草案作说明时指出，当前急需通过修法加以解决的有两个问题：液态食品道路散装运输问题和婴幼儿配方液态乳监管问题。

补齐监管短板更好守护重点液态食品道路散装运输安全。

2024年媒体曝光的“罐车运输食用植物油乱象”，暴露出液态食品道路散装运输环节存在监管漏洞，特别是缺乏准入监管，导致准入门槛较低，对违法行为处罚偏轻。

据有关部门统计，目前全国有1.6万多辆罐车从事液态食品道路散装运输，食品安全隐患大，急需加强规范管理，补齐监管短板。

对此，修正草案拟对重点液态食品道路散装运输实行许可制度，规定道路运输经营者从事重点液态食品散装运输应当具备相应条件，依照规定的程序取得准运证



明。

拟新增的多条具体规定释放出强监管信号：明确发货方、收货方、承运的道路运输经营者的义务；规定任何单位和个人不得伪造、变造、篡改运输记录、运输容器清洗凭证等单据；明确国务院食品安全监督管理部门会同国务院有关部门制定重点液态食品目录和重点液态食品道路散装运输的具体管理规定……

修正草案还拟对未经许可从事重点液态食品道路散装运输的违法行为设定严格的法律责任，加大对未按要求进行食品贮存、运输和装卸的违法行为的处罚力度。

中国人民大学食品安全治理协同创新中心研究员孙娟娟表示，此次修法的亮点在于增加了对重点液态食品散装运输实施许可，明确运输工具和容器等硬件条件，交付装卸运输各环节衔接、过程控制与记录等管理要求，还设定了对应罚则，对于违法行为严惩不贷。

## 将“婴幼儿配方液态乳”纳入注册管理

实施注册管理保障婴幼儿配方液态乳

品质和安全。

此次修法一大看点，就是将“婴幼儿配方液态乳”同“婴幼儿配方乳粉”一样纳入注册管理。

2015年食品安全法全面修订时，国内市场主要消费的是婴幼儿配方乳粉，对婴幼儿配方液态乳基本没有需求，国内也没有企业生产相关产品，因此仅对婴幼儿配方乳粉实行注册管理。

罗文指出，近年来，国内市场对婴幼儿配方液态乳需求不断增长，主要是购买进口产品。与婴幼儿配方乳粉相比，婴幼儿配方液态乳在品质控制方面风险更高。目前部分国内企业已开始研发和试制婴幼儿配方液态乳产品，迫切期待明确监管要求。

记者了解到，目前我国已经制定发布了婴幼儿配方液态乳的产品标准和良好生产规范标准，但相关配套法规尚未完善。

此次修正草案拟将“婴幼儿配方液态乳”纳入注册管理，并规定生产企业应当按照注册的产品配方、生产工艺等技术要求组织生产，违法生产须承担相应法律责任。

国务院食安委专家组成员苏婧指出，当前，我国正处于食品工业结构转型和消费升级的关键阶段，公众对食品安全的关注度日益提升。坚持问题导向，不断补齐食品安全链条监管短板，将为守牢食品安全底线、提振公众消费信心提供坚实的法律保障。

从百姓关切出发，不断补齐监管漏洞，此次采取“小切口”模式修法，进一步彰显我国在食品安全领域“零容忍”的坚定立场，释放出以法治力量护航食品产业高质量发展的积极信号。

据新华社

医疗保障是减轻群众就医负担、增进民生福祉、维护社会和谐稳定的重大制度安排。医疗保障法草案24日提请十四届全国人大常委会第十六次会议首次审议，着重规定医疗保障的体系框架和基本制度。

首次提请审议的草案系统规定医疗保障体系框架，加强医疗保障基金运行管理、优化医疗保障服务、强化监督管理，助力依法健全全民基本医保制度，有效保障参保人合法权益，打牢人民群众“病有所医”制度基础。

为确保医疗保障基金安全平稳运行，草案规定医疗保障基金执行国家统一的财务和会计制度，专款专用，纳入社会保障基金财政专户管理；明确规定基本医疗保险基金支付范围的原则要求，立足基金承受能力，满足参保人员合理医疗需求；规范定点医药机构和参保人员的医疗保障基金使用行为。

在优化医疗保障服务方面，草案规定，国家建立健全医疗保障公共服务体系，规范统一医疗保障公共服务事项清单，实现医疗保障公共服务城乡全覆盖；建立健全基本医疗保险、补充医疗保险、医疗救助等相衔接的医药费用直接结算机制，完善异地就医医药费用直接结算制度。

据新华社

## 打牢「病有所医」制度基础

医疗保障法草案首次提请审议

太震撼！无人机秀+潮流音乐会

# “嗨Fun世俱杯”体彩之夜在潍坊惊艳绽放



6月21日，潍坊体彩在人民广场凤溪地万物集夜市打造的“乐透足球夜 嗨Fun世俱杯”品牌落地活动圆满落幕。这场为期五天的夏日狂欢，以足球激情为纽带，以体彩公益为内核，通过震撼的无人机灯光秀、潮流音乐会、趣味互动体验和公益责任宣传展示等丰富形式，为潍坊市民带来了一场全新的沉浸式体验和视听盛宴。

## 无人机灯光秀惊艳全城

6月21日晚，“乐透足球夜 嗨Fun世俱杯”潍坊站活动压轴大戏——无人机灯光秀在凤溪地夜市震撼上演，将整个活动推向最高潮。四百架无人机腾空而起，在潍坊的夜空中变幻出“中国体育彩票”巨型LOGO、吉祥物“乐小星”、超级大乐透等震撼图案。最令人惊叹的是，无人机群还创意呈现了人物踢足球、星球环绕、跳动的心等动态造型，还有“蝴蝶”“潍坊象”等潍坊特有的城市文化符号，配合现场激情澎湃的音乐，为观众带来了一场震撼人心的视听盛宴。

市民纷纷举起手机记录这一难忘时刻，这场持续15分钟的无人机灯光秀不仅展现了体彩品牌的创新活力，更

通过科技与艺术的完美融合，让公益理念以更时尚的方式深入人心。

## 潮流音乐会点燃夏日激情

作为本次活动的重头戏，6月21日18:30开启的“乐透足球夜 嗨Fun世俱杯”体彩之夜专场音乐会为潍坊市民带来了一场高水准的音乐盛宴。潍坊本地知名歌手大裴、冠予、天赐等带来的《小城夏天》《我的未来不是梦》《勇气》《天下》等经典歌曲引发全场大合唱，乐队和专业舞团带来的精彩表演让现

场热力四射，整场音乐会29首歌曲让乐迷们尽情嗨翻夏夜。演出期间，主持人通过多轮有奖问答和足球互动游戏为现场观众送出乐小星公仔等精美礼物。

市民李女士和几个朋友约好早早就来到了音乐会现场并全程参与，她开心地表示：“今晚的氛围太棒了，这才是夏天该有的样子！”

## 5000张大乐透彩票免费送

为了给更多市民送上一份幸运惊喜，让更多人体验体彩游

戏魅力，6月20日-21日活动期间，潍坊体彩与凤溪地万物集夜市特别推出“消费添彩 乐享幸运”扫码赠送大乐透彩票活动，向市民免费派发5000张6元的超级大乐透彩票。市民在夜市任意摊位都可以扫码注册参加赠票抽奖活动，赢取大乐透体验券后，6月30日21:00前在全市任意一家体彩实体店均可核销兑换。活动期间，赠票活动展位前排起了长队，市民张先生表示：“有无人机表演看，有音乐会听，还有大乐透彩票免费送！今天真是幸运值拉满！”

## 体彩特展传递责任爱心

本次活动设置的体彩特展区自6月17日至21每晚在凤溪地夜市南广场持续展出。活动现场不仅可以体验中国体育彩票的各类游戏玩法，还设置了体彩公益责任展示区，通过生动有趣的画面展现理性购彩、反诈、保护未成年人等责任彩票内容，让更多市民直观感受到“每张彩票都是爱心的传递”。同时工作人员还在现场开展互动问答发放小礼品，引导市民扫码测试购彩风格，通过宣讲和发放宣传单页等形式传递体彩公益和责任理念。

流光彩绘星河梦，绿茵潮起风筝都。为期五天的中国体育彩票品牌落地活动画上圆满句号，但体彩公益的脚步从未止步。本次“乐透足球夜 嗨Fun世俱杯”活动是潍坊体彩创新品牌推广模式的一次成功实践，通过世俱杯体育赛事热点、潮流文化元素与体彩公益属性有机结合，不仅提升了品牌年轻化形象，更丰富了潍坊夜经济的文化内涵。未来，潍坊体彩将继续创新活动形式，把更多接地气、聚人气、有趣有益的体彩活动带到市民身边，为公益事业和城市文化生活注入更多活力与热度。

（邵荣杰）